新华社播发文章报道我市循环经济发展成就

T环经济大发展 石头造纸竟成真

□新华社记者 罗辉 李钧德

煤矸石可用来制取无机纤维进行造纸

煤矸石,原本是煤炭生产过程中产生的一种固体废 弃物,可是在河南省鹤壁市,它却成了宝贝。不但可以生 产烧结砖,甚至可以用来制取无机纤维进行造纸。日前, 在鹤壁市洁联新材料科技有限公司,记者就见到了这样 的稀罕事。

走进洁联公司原料厂区,宽敞的院子里堆满了煤矸 石、污泥球和一些工业矿渣。在隆隆的机器声中,记者看 到,一堆堆的煤矸石、污泥球和工业矿渣被送上传送带,送 进一个直径十几米、高高耸立的圆柱形的熔化炉里。

公司副总经理赵宝庆告诉记者,这是目前国内第一 条年产 3.5 万吨工业固废煤矸石改性无机纤维示范生 产线,它以煤矸石等工业废弃物为主要原料,添加少量 辅料,经过熔化、分选、除渣、改性软化、脱水等一系列 技术处理,制成改性无机纤维成品,可以替代植物纤维 用于造纸。

记者在鹤壁采访时了解到,像洁联公司这样,利用先 进科学技术,对工农业生产中产生的废弃物进行重新加工 利用的企业,还有不少。

构建出"三大产业链"为主的循环经济

位于河南省北部的鹤壁市,是一座典型的资源型城 市,素以富有黑(煤炭)、白(白云岩)、灰(水泥灰岩)资源著 称。为了摆脱过分依赖资源性产业的痼疾,提高资源的利 用效率,近几年来,该市明确把发展循环经济作为转变经 济发展方式的重要战略举措,围绕煤电化材、食品加工、金 属镁加工等主导产业的资源综合利用和产业链延伸,出台 了一系列促进循环经济发展的政策措施,全力构建煤电化 材、食品加工、金属镁等循环经济产业链。

鹤壁市委书记丁巍告诉记者,自2005年以来,该市规 划实施了总投资 129 亿元的 115 个循环经济重点项目,累 计完成投资 125 亿元,其中 105 个项目已竣工投产。今年 计划新开工总投资 12 亿元的 15 个循环经济项目,目前已

鹤壁因煤而兴,但长期以来,煤产业以输出原材料和 资源型产品粗加工为主,产业链条短。为了提高资源的利 用率,该市高标准规划建设了宝山循环经济产业集聚区, 构建出煤炭-电力-建材、煤炭-煤层气-电力、煤炭-煤化工-建材"三大产业链"为主的循环经济。同时,围绕

煤电生产过程中产生的煤矸石、粉煤灰、煤层气、矿井水等 废弃物利用,建设的2×13.5万千瓦综合利用热电厂,不 但每年可消耗煤泥、劣质煤70万吨,而且替代原有46台 分散运行的小锅炉集中供热后,年节约标煤15万吨,减排 二氧化硫 400 多吨。

多年的煤电生产,给鹤壁留下了1000多万吨煤矸石 等废弃物,占用了大量的土地资源。针对这一情况,近年 来, 鹤壁市建设了10个大型煤矸石烧结砖和粉煤灰制品 项目,年产12亿块标砖,年消耗150万吨煤矸石和60万 吨粉煤灰,不仅消耗掉全市当年新产生的煤矸石和部分粉 煤灰,每年还可利用往年堆存的煤矸石80万吨左右。

鹤壁市上世纪80年代末就开始进行金属镁生产,镁 粉产量约占全国总产量的70%,但以小企业居多。2007年 以来,鹤壁市关闭了62家年产1000吨以下的"小金属镁" 冶炼厂,同时通过引进资金、整合资源、改进工艺,大力发 展深加工产品,打造镁合金型材和板材及多种专用产品产 业链。2011年,该市12家金属镁深加工企业产品产量约 13万吨,年产值达46亿元,比过去增加了一倍还多。

全国首个通过循环经济标准化试点市考核

一大批循环经济重点项目的竣工投产,不仅提高了 鹤壁市的资源综合利用水平,而且改善了产业结构和 经济发展质量,取得了很好的经济效益和社会效益。丁 巍介绍,到"十一五"末,鹤壁市单位 GDP 能耗累计下 降 22%,比全国平均水平多下降近 3个百分点。2011年 底,全市工业固体废弃物综合利用率达到92.1%,比全

国平均水平高出近25个百分点,饮用水源地水质达标 率为 100%, 城市环境空气质量优良率保持在 90%以 上,实现了经济发展和环境保护的"双赢"。鹤壁也因此 成为全国首个通过循环经济标准化试点市考核的城 市,6项标准成为国家标准。

(据新华社郑州 11 月 5 日电)



1,4 丁二醇项目。(资料图片)晨报记者 赵永强

·相关·

《鹤壁市创建国家循环经济 示范市发展规划》评审会举行

晨报讯(鹤壁日报记者 李雪楠)11月4日上午,由中 国社会科学院中国循环经济与环境评估预测研究中心编制 的《鹤壁市创建国家循环经济示范市发展规划》在京评审。

《规划》总结了鹤壁市"十一五"以来循环经济发展 的基本情况、主要成效和措施经验,论证了创建国家循 环经济示范市的意义、有利条件和面临的挑战,提出了 指导思想、基本原则和目标,规划了空间布局,明确了重 点任务和项目,进行了项目整体投资收益估算,分析了 资源与环境支撑力和效益,提出了保障措施。

在听取规划编制单位就循环经济规划所作汇报后, 评审组成员一致认为,鹤壁在循环经济发展方面起点高、 起步早、规划好、基础扎实、成效显著,《规划》结构合理, 内容全面,逻辑清晰,目标明确,符合国家大力发展循环 经济、建设两型社会的要求和鹤壁市的具体实际,具有战 略性和前瞻性,决定通过评审论证。《规划》的实施对鹤壁 市创建国家循环经济示范市、在中原经济区建设中先行 先试走在前列具有重要的指导意义和推动作用。





2013年《淇河晨报》大征订开始啦!

加日超凡征订2013年全年 《滇河层报》的家庭自责订 P、美鹤耀田报社征订单,可

1 获免费宣传一项(以下三项任选一项,2013年6月30日前,持征证 单及订户导价证券相关资料和解聚日相对10年三绝广告配办理)。 10免费利发5575×1657位第广告一次(价值505元)。 20免费门登分设计告一次(价值500元)。 30免费发布场内、年日初编等补收广告一次(价值500元)。

2.疾到四十一张(100%中奖率,逼完为止): 计等案(0名:黄金岭泛珠 等奖(00名:塑煤机或加湿器(价值108元) 四等奖(1000名 10元现金 工等奖(200名:酸还机或健康探(价值68元) 五等奖(2000名 5元现金 工等奖(300名 天堂全域保湿煤(价值58元)